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Однією з проблем розвитку суспільства на сучасно-
му етапі є суперечність між зростаючими потребами 
людей і обмеженими можливостями природних ресур-
сів. Ця проблема загострюється наявністю екологічної 
кризи, зокрема, відсутністю належної та сучасної сис-
теми екологічного управління в державі, недосконаліс-
тю екологічного законодавства України в цій частині. 
Окрім того, не слід залишати поза увагою той факт, що 
Україна отримала у спадок від Радянського Союзу за-
недбане довкілля, а також велику кількість промисло-
вих та надзвичайно ресурсовиснажливих підприємств, 
через високу платоспроможність яких пріоритет відда-
ється економічним, а не екологічним інтересам. 

На сучасному етапі розвитку функції екологічного 
управління, головним чином, зосереджуються на най-
нижчому, об'єктному рівні, тобто на рівні окремих під-
приємств. Підприємства є основною ланкою реалізації 
державної екологічної політики, від них залежать темпи 
та ефективність здійснення природоохоронних заходів. 
Саме тому формування ефективних механізмів управ-
ління якістю навколишнього природного середовища, 
розробка та впровадження систем екологічного мене-
джменту на підприємствах мають надзвичайно важливе 
значення для вирішення глобальних екологічних про-
блем та формування екологічної політики держави. 

Системи екологічного менеджменту – це новітній 
підхід до врахування пріоритетів охорони навколишньо-
го середовища при плануванні та здійсненні діяльності 
підприємства. Впровадження систем екологічного ме-
неджменту підвищує інвестиційну привабливість під-
приємств, дає змогу знизити страхові витрати, а голо-
вне – послідовно зменшувати негативний вплив проду-
кції на навколишнє природне середовище і здоров'я 
людей, підвищити якість продукції та послуг [1]. 

Ідея створення та функціонування систем екологіч-
ного менеджменту бере свій початок ще з 50-х років 
ХХ століття. Це пов'язано з розвитком технічного про-
гресу, запровадженням ресурсомістких та небезпечних 
для життя та здоров'я людини технологій. Громадсь-
кість починає активізувати свою екологічну свідомість, 
виникають неурядові організації та міжнародні агентст-
ва екологічного спрямування. Так, у 1948 році було за-
сновано міжнародну неурядову організацію Міжнарод-
ний союз охорони природи, в складі якої і до сьогодні 
діє Комісія з екологічної, економічної та соціальної полі-
тики, та яка проводить експертизу і розробляє рекоме-
ндації з оптимізації економічних та соціальних факторів 
роботи підприємства з метою охорони довкілля. 

Наступним кроком у запровадженні систем екологіч-
ного менеджменту стало проведення у 1972 році Кон-
ференції ООН з навколишнього середовища у Стокго-
льмі, в результаті якої було створено Програму ООН по 
навколишньому середовищу (ЮНЕП). Основним за-
вданням ЮНЕП було сприяти координації охорони при-
роди на загальносистемному рівні. 

Вперше поняття "екологічний менеджмент" офіційно 
було застосовано у "Порядку денному на ХХІ століття", що 
був прийнятий на Конференції з екології та розвитку у Ріо-
де-Жанейро у 1992 році, і в якому зазначалось, що "еколо-
гічний менеджмент варто віднести до ключової домінанти 
сталого розвитку і одночасно до вищих пріоритетів проми-
слової діяльності і підприємництва" [2]. 

Початковим етапом нормативного забезпечення 
екологічного менеджменту можна вважати розробку в 
1992 р. Стандарту в галузі систем екологічного мене-
джменту BS 7750 (Specification for Environmental 
Management Systems), що був підготовлений і випуще-
ний Британським Інститутом Стандартизації відповідно 
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до запиту Британської Конфедерації Промисловості. Це 
було пов'язано з бажанням Європейського Союзу ство-
рити єдиний європейський ринок та тверду систему 
екологічного законодавства і контролю виконання його 
вимог. Стандарт не встановлює і не визначає умов до 
природоохоронної діяльності підприємства, але містить 
рекомендації, корисні для створення систем екологічно-
го менеджменту підприємств. 

У березні 1992 року Європейським Співтовариством 
були випущені "Вимоги до екоаудитування", підготов-
лені відповідно до П'ятої програми екологічних заходів 
ЄС, яка надавала перевагу превентивним заходам і 
принципам розподілу відповідальності в сфері охорони 
навколишнього середовища. Метою цього документу 
було створення стимулів використання екологічного 
аудиту для оцінки діяльності підприємств. 

Наступним етапом створення та запровадження си-
стем екологічного управління стала розробка стандар-
тів серії ISO 14000, що розроблялись Технічним коміте-
том Міжнародної Організації Стандартизації з ураху-
ванням уже зарекомендованих міжнародних стандартів 
по системах менеджменту якості продукції (ISO 9000). 
При цьому слід зазначити, що офіційно стандарти ISO 
14000 є добровільними, оскільки не заміняють законо-
давчих вимог. Документи, що входять до серії ISO 
14000, можна умовно поділити на три групи: принципи 
створення й використання систем екологічного мене-
джменту, інструменти екологічного контролю і оцінки, 
стандарти, зорієнтовані на продукцію [3]. 

Однак впровадження ISO 14000 здійснюється досить 
повільними темпами. На сьогодні в Україні існує більше 
1 мільйона підприємств, але лише близько 2 тисяч з них 
отримали сертифікати системи управління якістю, в тому 
числі системи екологічного управління згідно з вимогами 
міжнародних стандартів серії ISO 14000. 

У перекладах документів, що містять стандарти ISO 
14000 замість терміну "екологічний менеджмент" викори-
стовуються такі поняття, як "управління якістю навколи-
шнього середовища", "системи екологічного управління". 

Поняття "системи екологічного менеджменту" є до-
сить новим для екологічного права України та потребує 
більш детального вивчення. Для позначення відносин 
управління у галузі охорони навколишнього природного 
середовища, раціонального використання природних 
ресурсів та забезпечення екологічної безпеки використо-
вуються різні терміни, що свідчить про відсутність консе-
нсусу з боку вчених щодо вказаного питання. Так, Закон 
України "Про охорону навколишнього природного сере-
довища" від 25 червня 1991 року [4] у Розділі IV оперує 
поняттям управління у галузі охорони навколишнього 
природного середовища, Закон України "Про Основні 
засади (стратегія) державної екологічної політики Украї-
ни на період до 2020 року" від 21 грудня 2010 року [5] у 
Розділі І використовує термін "екологічне управління", 
Закон України "Про підтвердження відповідності" від 
17 травня 2001 року [6] у Розділі І використовує термін 
"системи екологічного управління". В англо- і німецько-
мовній літературі використовуються терміни менеджмент 
охорони навколишнього середовища, екологічний мене-
джмент, екологічна політика підприємства, тощо. 

На нашу думку, в науці екологічного права найбільш 
вдалим є визначення екологічного управління, що було 
запропоноване Андрейцевим В.І., відповідно до якого, 
екологічне управління – це урегульовані правовими 
нормами суспільні відносини, в яких реалізується дія-
льність державних органів, органів місцевого самовря-
дування, громадян та їх об'єднань, що спрямовані на 
забезпечення ефективного використання природних 
ресурсів, охорони навколишнього природного середо- 
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вища, екологічної безпеки юридичними і фізичними 
особами, дотримання екологічного законодавства, по-
передження екологічних правопорушень та захист еко-
логічних прав громадян[7]. 

Спробуємо дати власне визначення екологічного 
менеджменту. На мою думку, Поняття екологічний ме-
неджменту можна розглядати у широкому значенні та у 
вузькому. 

Так, у широкому значенні екологічний менеджмент – 
це сукупність правових норм, що регулюють суспільні 
відносини, які виникають між суб'єктом господарської 
діяльності та органами державної влади, місцевого са-
моврядування, іншими юридичними, фізичними особа-
ми та їх об'єднаннями і які спрямовані на забезпечення 
ефективного використання природних ресурсів, охоро-
ни навколишнього природного середовища, екологічної 
безпеки, дотримання вимог екологічного законодавст-
ва, попередження екологічних правопорушень. 

В основі формування такої системи правових норм 
лежать принципи охорони навколишнього природного 
середовища. Так, стаття 3 Закону України "Про охорону 
навколишнього природного середовища" від 25 червня 
1991 року серед основних принципів охорони навколи-
шнього середовища виокремлює пріоритетність ви-
мог екологічної безпеки, обов'язковість додержання 
екологічних стандартів, нормативів та лімітів вико-
ристання природних ресурсів при здійсненні господар-
ської, управлінської та іншої діяльності, а також прин-
цип екологізації матеріального виробництва на основі 
комплексності рішень у питаннях охорони навколиш-
нього природного середовища, використання та від-
творення відновлюваних природних ресурсів, широко-
го впровадження новітніх технологій. Саме ці принци-
пи є основоположними для створення та впровадження 
систем екологічного менеджменту в Україні, а всі інші 
(безоплатність загального та платність спеціального 
використання природних ресурсів, поєднання заходів 
стимулювання і відповідальності,встановлення екологі-
чного податку, збору за спеціальне використання при-
родних ресурсів), направлені на їх реалізацію шляхом 
розробки та впровадження систем екологічного мене-
джменту, як одного з рівнів екологічного управління на 
підприємствах України. 

Відповідно до Конституції України від 28 червня 
1996 року, Закону України "Про охорону навколишнього 
природного середовища" від 25 червня 1991 року, ко-
жен громадянин України має право на безпечне для 
його життя та здоров'я навколишнє природне середо-
вище. Стаття 11 Закону України "Про охорону навко-
лишнього природного середовища" від 25 червня 
1991 року зазначає, що Україна гарантує своїм грома-
дянам реалізацію екологічних прав, наданих їм законо-
давством, що забезпечується обов'язком міністерств, 
відомств, підприємств, установ, організацій здійсню-
вати технічні та інші заходи для запобігання шкідли-
вому впливу господарської та іншої діяльності на на-
вколишнє природне середовище. Ідея запровадження 
та функціонування систем екологічного менеджменту 
повинна ґрунтуватись також й на обов'язках суб'єктів 
господарювання в галузі охорони навколишнього при-
родного середовища: раціонального і економного вико-
ристання природних ресурсів на основі широкого засто-
сування новітніх технологій, здійснення заходів щодо 
запобігання псуванню, забрудненню, виснаженню при-
родних ресурсів, негативному впливу на стан навколи-
шнього природного середовища, здійснення господар-
ської та іншої діяльності без порушення екологічних 
прав інших осіб, та ін. (ст. 40 Закону України "Про охо-
рону навколишнього природного середовища"). Саме 
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екологічний менеджмент слугує механізмом реалізації 
зазначених положень. 

Також, одним з основних завдань екологічного мене-
джменту підприємств є забезпечення екологічної безпе-
ки. Це обумовлено ступенем небезпеки для населення 
та навколишнього природного середовища факторів 
природного та техногенного характеру. У статтях 51-
59 Закон України "Про охорону навколишнього природ-
ного середовища" від 25 червня 1991 року, конкретизу-
ються напрями правового впливу і встановлюється ши-
роке коло організаційно-правових, економічних, санітар-
но-гігієнічних та інших заходів, спрямованих на забезпе-
чення екологічної безпеки суб'єктами господарювання: 
екологічні вимоги до розміщення, проектування, будівни-
цтва, реконструкції, введення в дію та експлуатації під-
приємств, споруд та інших об'єктів, проблеми охорони 
навколишнього природного середовища при застосуван-
ні засобів захисту рослин, мінеральних добрив, нафти і 
нафтопродуктів, токсичних хімічних речовин та інших 
препаратів, охорона навколишнього природного середо-
вища від неконтрольованого та шкідливого біологічного 
впливу, охорона навколишнього природного середовища 
від забруднення відходами та ін. [8]. 

Механізм гарантування екологічної безпеки, обов'я-
зки підприємств щодо мінімізації негативного впливу на 
довкілля, відповідальність за забруднення навколиш-
нього природного середовища передбачено і іншими 
нормативно-правовими актами – Законом України "Про 
забезпечення санітарного та епідемічного благополуч-
чя населення" від 24 лютого 1994 року [9], який у стат-
тях 6-8 визначає права та обов'язки підприємств, уста-
нов та організацій щодо забезпечення санітарного та 
епідемічного благополуччя. Законом України "Про ви-
користання ядерної енергії та радіаційну безпеку" від 
8 лютого 1995 року [10], яким у Розділі І визначено пра-
ва і обов'язки у сфері використання ядерної енергії, 
Розділом VI врегульовано діяльність, пов'язану з вико-
ристанням ядерних установок та джерел іонізуючого 
випромінювання, а також питання розміщення, будівни-
цтва, введення в експлуатацію і зняття з експлуатації 
ядерних установок та об'єктів, призначених для пово-
дження з радіоактивними відходами, сховищ для захо-
ронення радіоактивних відходів. Законом України "Про 
пестициди та агрохімікати" від 2 березня 1995 року [11], 
який регулює правові відносини, пов'язані з державною 
реєстрацією, виробництвом, закупівлею, транспорту-
ванням, зберіганням, торгівлею та безпечним для здо-
ров'я людини і навколишнього природного середовища 
застосуванням пестицидів і агрохімікатів, визначає пра-
ва і обов'язки підприємств, установ, організацій та ін. 

Вимоги щодо екологічної безпечності продукції су-
б'єктів господарювання для здоров'я населення та ви-
моги щодо запобігання надзвичайним екологічним си-
туаціям, що можуть бути спричинені діяльністю цих су-
б'єктів закріплені у Законах України "Про забезпечення 
санітарного та епідемічного благополуччя населення" 
від 24 лютого 1994 року [12], "Про захист прав спожива-
чів" від 12 травня 1991 року [13], "Про безпечність та 
якість харчових продуктів" від 23 грудня 1997 року [14], 
"Про захист населення і територій від надзвичайних 
ситуацій техногенного та природного характеру" від 
8 червня 2000 року [15], та ін. 

Закон України "Про охорону навколишнього природ-
ного середовища" від 25 червня 1991 року містить ха-
рактеристику окремих функцій екологічного управління, 
реалізація яких відбувається і на рівні окремих підпри-
ємств. Так, функція моніторингу навколишнього сере-
довища відповідно до статті 22 Закону реалізується 
окремими суб'єктами шляхом спостереження за станом 

навколишнього природного середовища, рівнем його 
забруднення, що здійснюється, у тому числі, підприємс-
твами, установами та організаціями, діяльність яких 
призводить або може призвести до погіршення стану 
навколишнього природного середовища. Зазначені під-
приємства, установи та організації зобов'язані безопла-
тно передавати відповідним державним органам аналі-
тичні матеріали своїх спостережень. 

Законом України "Про охорону навколишнього при-
родного середовища" від 25 червня 1991 року та Зако-
ном України "Про екологічну експертизу" від 9 лютого 
1995 року [16] визначено основні засади здійснення 
екологічної експертизи в Україні, а до об'єктів експерти-
зи віднесено, у тому числі, проекти схем розвитку і роз-
міщення продуктивних сил, розвитку галузей народного 
господарства, проекти інструктивно-методичних і нор-
мативно-технічних актів та документів, які регламенту-
ють господарську діяльність, що негативно впливає на 
навколишнє природне середовище, матеріали, речови-
ни, продукція, господарські рішення, системи й об'єкти, 
впровадження або реалізація яких може призвести до 
порушення норм екологічної безпеки та негативного 
впливу на навколишнє природне середовище. 

Законами України "Про екологічну експертизу" від 
9 лютого 1995 року, "Про ліцензування певних видів 
господарської діяльності" від 1 червня 2000 року [17], 
"Про екологічний аудит" від 24 червня 2004 року [18] та 
ін. визначено окремі аспекти екологічного менеджменту 
конкретного суб'єкта (планування, облік, інформування, 
оцінка впливу на навколишнє середовище та ін.), або 
порядок їх застосування. 

Серед основних юридичних ознак екологічного ме-
неджменту можна виділити: 1) це система правових 
норм, що регулюють суспільні відносини між суб'єктом 
господарської діяльності та іншими учасниками управ-
ління, визначають його мету, функції та завдання, 
2) екологічний менеджмент – це екологічне управління 
найнижчого, тобто об'єктного рівня, 3) екологічний ме-
неджмент, за своєю природою, є різновидом соціально-
го управління, 4) в основу екологічного менеджменту 
покладено цілеспрямовану діяльність суб'єкта госпо-
дарської діяльності, 5) така діяльність направлена на 
забезпечення ефективного використання природних 
ресурсів, охорону навколишнього природного середо-
вища, забезпечення екологічної безпеки, дотримання 
екологічного законодавства, попередження екологічних 
правопорушень, 6) екологічний менеджмент поєднує в 
собі керівництво людьми на конкретному виробництві 
та прийняття відповідних рішень. 

У вузькому значені, екологічний менеджмент роз-
глядається як своєрідна система екологічного управ-
ління. Як зазначає Андрейцев В.І., система управління 
– це внутрішньо-організована сукупність структурних 
елементів, яка взаємопов'язана та обумовлена однією 
метою, виконує для її досягнення відповідні функції [7]. 
Щоб з'ясувати, що таке екологічний менеджмент у вузь-
кому розумінні, слід спочатку виокремити його основні 
ознаки. Закон України "Про підтвердження відповіднос-
ті" від 17 травня 2001 року у статті 1 оперує такими по-
няттями, як: система якості, система управління якістю, 
система екологічного управління. Усі ці три поняття у 
своїй сукупності визначають природу екологічного ме-
неджменту. Проаналізувавши їх, можна визначити такі 
основні юридичні ознаки екологічного менеджменту у 
його вузькому значенні: 1) це організаційна структура, 
тобто сукупність взаємопов'язаних та взаємодіючих 
органів управління на конкретному виробництві, 2) це 
правова структура – діяльність суб'єкта господарюван-
ня безпосередньо врегульована нормами права, внут- 
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рішніми розпорядчими документами, стандартами під-
приємства, тощо, 3) це матеріальна структура – сукуп-
ність відповідних ресурсів: матеріально-технічних та 
інформаційних; 4) це сукупність методів, механізмів та 
процедур організації діяльності суб'єкта господарської 
діяльності та реалізації ним функцій управління, 
5) об'єктом управління виступає не окремий індивід або 
колектив, а конкретний суб'єкт господарської діяльності, 
6) мета впровадження екологічного менеджменту 
суб'єктом господарської діяльності – сприяти забезпе-
ченню ефективного використання природних ресурсів, 
охорони навколишнього природного середовища, еко-
логічної безпеки, дотриманню екологічного законодав-
ства, попередженню екологічних правопорушень. 

Таким чином, екологічний менеджмент у вузькому ро-
зумінні – це сукупність організаційно-правової та матері-
альної структури у складі суб'єкта господарювання, а 
також сукупність методів, механізмів та процедур реалі-
зації ним функцій екологічного управління з метою за-
безпечення ефективного використання природних ре-
сурсів, охорони навколишнього природного середовища, 
екологічної безпеки, дотримання екологічного законо-
давства, попередження екологічних правопорушень та 
реалізації державної екологічної політики у цій сфері. 

Отже, ми бачимо, що правова основа створення та 
функціонування систем екологічного менеджменту на 
підприємствах закладена у чинному законодавстві. 
Проте, суттєвим недоліком залишається розпороше-
ність норм по різних нормативно-правових актах, відсу-
тність єдиного нормативного акту, який би об'єднав та 
систематизував порядок створення та вимоги до засто-
сування таких систем, їх функціональну, організаційну 
структуру, заходи заохочення та стимулювання суб'єк- 
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тів господарської діяльності, відповідальність за недо-
тримання вимог чинного законодавства. 
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ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ ПРИНЦИПІВ ЕКОЛОГІЧНОГО СТИМУЛЮВАННЯ 
 

В статті розкрито основні правові принципи екологічного стимулювання. На основі їх аналізу сформовано пропо-
зиції щодо вдосконалення правового регулювання екологічних відносин. 

Ключові слова: екологічне стимулювання, правові принципи стимулювання в екологічному праві, механізм право-
вого регулювання екологічних відносин. 
 

В статье раскрыто основные правовые принципы экологического стимулирования. На основе их анализа сфор-
мированы предложения по усовершенствованию правового регулирования экологических отношений. 

Ключевые слова: экологическое стимулирование, принципы стимулирования в экологическом праве, механизм 
правового регулирования экологических отношений. 
 

The article reveals the basic legal principles of environmental incentives. Based on their analysis the suggestions to improve 
regulation of environmental relations are generated. 

Keywords: environmental incentives, legal principles of incentives in environmental law, mechanism of legal regulation of the 
environmental relations. 
 

Актуальність проведення даного дослідження зумов-
лена низькою ефективністю існуючих стимулів у сфері 
екології. Це в першу чергу пов'язане із відсутністю належ-
ної методологічної основи у політиці стимулювання, пове-
рхневим закріпленням окремих стимулюючих засобів. 

Для того, щоб екологічне стимулювання стало діє-
вим правовим інструментом і виконувало поставлені 
перед ним завдання, воно має підпорядковуватися пе-
вним керівним засадам. Метою даної роботи є вияв-
лення основних принципів екологічного стимулювання, 
що стануть орієнтирами при вдосконаленні правового 
регулювання еколого-стимуляційних відносин. 

В цілях даного дослідження під екологічним стиму-
люванням розуміється визначена екологічним законо-
давством система правових, організаційних, економічних 
та інших заохочувальних засобів, які спрямовані на під-
вищення рівня суспільно необхідної еколого-правової 
поведінки суб'єктів у галузі ефективного використання 

природних ресурсів, охорони навколишнього природного 
середовища та забезпечення екологічної безпеки. 

Перш ніж перейти до аналізу правових принципів 
стимулювання варто згадати визначення принципів пра-
ва взагалі. В теорії держави і права ними називають ос-
новоположні, вихідні положення, що визначають зміст 
впливу права на суспільні відносини і виступають крите-
ріями його цінності для суб'єктів права. Принципи права 
виражають і характеризують найголовніші риси права як 
регулятора суспільних відносин, вони є стрижнем, який 
об'єднує норми права і який надає певне спрямування 
правотворчим і правозастосовчим органам [7, 312]. 

Будувати систему засобів екологічного стимулюван-
ня слід у першу чергу за принципом комплексного пра-
вового регулювання. Будучи невід'ємною складовою 
механізму правового регулювання, екологічне стиму-
лювання повинне взаємодіяти з іншими елементами 
системи, забезпечуючи її безперебійне функціонуван- 
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